

临朐县发展和改革局  
中共临朐县委组织部  
临朐县人民法院  
临朐县工业和信息化局

文件

临发改〔2021〕48号

## 关于强化政务诚信建立政府机构及公职人员诚信履约机制的通知

各镇（街、园、区）政府（办事处、发展服务中心），县委组织部、县法院、县工信局，县直有关部门（单位）：

为进一步加强我县政务诚信建设，建立健全政府守信践诺和失信责任追究机制，打造一流营商环境，现就有关事项通知如下：

### 一、高度重视政务诚信建设各项工作

加强政务诚信建设，提升政府公信力，是社会信用体系建设的重要组成部分，是优化营商环境的基石和关键所在。各类政务行为主体的诚信水平，对其他社会主体诚信建设发挥着重要的表率和导向作用。各级各部门要切实提高思想认识，建立健全政务信用记录，完善守信践诺和失信惩戒机制，形成政务

信用管理体系。一要坚持依法行政。加快转变政府职能，加大政务公开力度，用法治给行政权力定规矩、划界限，进一步厘清政府与市场、政府与社会的边界，推动有效市场和有为政府更好结合，积极打造市场化法治化国际化营商环境，更大激发市场主体活力和社会创造力。二要严格履行合约法定义务。各级各部门应当履行向市场主体依法作出的政策承诺以及依法订立的各类合同，不得以行政区划调整、政府换届、机构或者职能调整以及相关责任人更替等为由违约毁约；因国家利益、社会公共利益需要改变政策承诺、合同约定的，应当依照法定权限和程序进行，并依法对市场主体受到的损失予以补偿；国家机关、事业单位、国有企业不得违约拖欠市场主体的货物、工程、服务等账款。三要切实重视“新官不理旧账”等政务失信问题。各级各部门要从讲政治的高度，切实提高对“新官不理旧账”等政务失信问题的整治，将“新官不理旧账”违约毁约等失信问题作为整治重点，建立责任追究制度，惩戒到人。

## 二、全面归集和共享政务失信信息

县直各有关部门和单位要按照职责分工，切实做好政务失信信息的采集归集，将全县政府机构及公职人员在履职过程中因违约毁约拖欠等失信信息纳入政务失信记录，及时共享至县公共信用信息平台。

县法院牵头负责建立政府机构及公职人员列入被执行人和失信被执行人信息共享机制。同时建立预失信通报制度，定期向县发改局通报政府机构拟被纳入失信被执行人的情况，由县

发改局对三个月备案期内的失信被执行人实行预警，报请县人民政府进行通报整改，督促其在备案期内尽快履行法定义务。

县工信局负责协调清理政府部门及所属机构（含所属事业单位）、国有企业因业务往来与民营企业和中小企业形成的逾期欠款，建立拖欠问题台账，实行限期解决机制，定期向县有关部门通报共享政府部门及所属机构、国有企业欠款情况。

县发改局依托市发改委委托的第三方机构，通过大数据分析和监测预警，对我县及各行业政务诚信状况进行常态化监测，及时发现政务失信重大舆情，并依托县公共信用信息平台，建立政府机关及公职人员信用信息归集应用机制，实现政务失信信息在部门间及时全量归集、快捷互通共享。

### **三、建立失信政府机构及公职人员责任追究机制**

出现失信问题的政府机构，要在尽快完成整治的基础上，深刻剖析发生失信问题的根源，建立健全各项规章制度，构建政务诚信长效机制。对被列入失信被执行人的政府机构和个人，取消单位和个人年度评优评先资格。对出现“新官不理旧账”、违约毁约拖欠等失信问题的政府部门及所属机构（含所属事业单位），上级主管机关要加强管理和监督，对发现的有关问题及时督促整改；逾期未整改的，将在全县通报，并约谈失信政府机构主要负责人。需要追责问责的，移交有权机关依法依规进行处理，确保失信责任追究到位。

### **四、建立政务失信问题重点调度督促制度**

对“新官不理旧账”、违约毁约拖欠等政务失信问题，建立重

点调度制度。纳入重点调度的包括:县工信局依据《保障中小企业款项支付条例》确定的失信惩戒部门(单位)、县法院公开发布的失信被执行人、县发改局依托市发改委委托的第三方机构监测发现的政务失信重大舆情事件等。县发改局负责向失信问题涉及的有关部门单位和各镇(街、园、区)发送重点调度函,注明失信问题情况,提出工作要求。对确因政府责任导致的政务失信问题,有关部门单位和各镇(街、园、区)要采取措施,限期整改到位,同时按照县委、县政府要求和有关规定追究相关人员责任,整治进展情况和责任追究落实情况及时反馈。



2021年6月18日